

# 风雪回家路

初四从娘家回来，天降大雪，一路走得坎坷惊险，短短几十里的高速公路，遇见车祸数起，可怜那些在风雪中受冻的人，下高速后，见路边有一位打着伞冒雪行走的姑娘，果断停车拉着她，把她送到要去的地方。这让我想起曾经的一段郑州之行。

那是18年前，父亲病重，腊月二十八做了骨髓穿刺，怀疑是一种严重的血液病。我冒着大雪搭上了去省城的班车，见了专家，给了诊断，取了药，已是二十九中午。匆匆赶往汽车东站，漫天飞舞的雪花中只见到人山人海，少得可怜的几辆车，不知道发往哪里的。焦急的人们像是没头的苍蝇，看到一辆车发动，大批地涌上前去，那是我见过的最可怕的场景，那些人足可以抬起那辆车。在观望中我遇到了一个在郑州开花店的扶沟姑娘，她也要回家过年，一番商量后，我们决定去找过路车。高速封路了，我们去107国道边上，拦着一辆去漯河的长途汽车。我满可以坐到漯河再转周口，却又不忍心把小姑娘一人留在许昌，便跟她一起下了车。在通往



周口的公路边，在铺着厚厚的大雪的路上，我们俩一起等过路车。当时已经是下午5点，因为雪的缘故，天不是伸手不见五指的那种黑，还能看到车牌号。因为是年关，又遇大雪，好多车停运了，再加上车辆不许超载，几乎没有车辆停下，那时有私家车的人是很少的。6点多，有一辆轿车停下，同意拉我们，每人100元，虽然很

想坐，但囊中羞涩，这样我们又被拒绝了。看着车子绝尘而去，我们俩都想哭。

就在快要绝望时，一辆山西发往沈丘的客车过来了，我俩手拉手，就这样远远地拦住了它，因为是卧铺车，车上不是那么拥挤，我们也有座位，一路的奔波、焦虑、恐惧、寒冷那一刻全部消散，感觉司机就是上天派来的天使。我被一个抱着孩子回家过年的年轻妈妈让到了她的铺位上，一路攀谈，得知她要在沈丘半路下车，而且她是独自抱着半岁的孩子，还有几个大包裹，下车的地方离她家还有几里路。外面冰天雪地，我便记下了她家里的电话号码，决定下车后往她家里打个电话，让人去接她。

同行的姑娘在扶沟下车，我安全回到周口，往那沈丘妈妈的家里打了电话，说了那娘儿俩下车的大概时间和位置。回到家已是年三十凌晨了。

多年过去了，现在有时开着车走在路上，想着我的那次旅行，想着如果再碰见需要帮助的人，我义不容辞！

(李圣梅 周口市中心医院)

## 一场春雪

昨天，天气预报说，气温下降，预计今明两天会下一场春雪。

果然，今天早上我朦朦胧胧睁开双眼就听见窗外寒风呼啸，把别人家的雨搭听得嘎吱嘎吱响个不停。人们又穿上了厚厚的棉衣。

渐渐地开始下雪了，晶莹剔透的雪就像是被谁撕碎的小纸屑，又恰似春天飞扬的柳絮，它是那样的纯洁无瑕，又是那样的美丽晶莹。接着，这细腻的小雪变大了，变得密密麻麻了，就像节日里炸开的礼花，美丽极了。没一会儿，屋顶上盖了一层绒绒的“棉被”，树枝上开满了雪白的“梨花”，挂满了蓬松的“银条”。

我打开窗户，看到窗户边沿有一小堆白雪，仿佛在向我挥手，在说：“来堆个小雪人吧，象征着一年有个好心情。”

我在窗沿旁边，用我的小手轻轻地把雪团在一起，再仔细看看哪一点不匀称，之后我走到厨房，找一根胡萝卜来做雪人的鼻子和嘴巴，再拿出一张白纸，用蜡笔画出它的眼睛和眉毛。一个简易的雪人就完成了。

又过了一天，太阳渐渐地出来了，雪人渐渐融化，又受了太阳的蒸发，消失在空气中了。

这场春雪它虽然很短暂，可是却给新的一年带来了美好愿景。瑞雪兆丰年嘛！

(刘翔 符素真 周口榆树园小学)

## 爱的惊喜

大年初一早晨，儿子突然接到同学的电话，说几个同学就在大门外。全家人倍感惊奇。进屋一叙，原来是他们几个事先商定好的，专程大年初一来家给我和爱人拜年的。事先不告诉我们，是想给我们一个惊喜。欢声笑语中谈起这件事，原来竟然是为几年前一个垃圾桶的缘故。

2010年儿子高中毕业，高考成绩不理想，决定复读，由于学校校舍紧张，复习班搬到郊区的学校。爱人送孩子开学，班里六个同学住在一个两室一厅的家属楼中，条件当然一切从简。安顿好儿子后，爱人离开学校，走在路上总感觉寝室里缺点什么，犹犹豫豫到一家超市门口忽然想起来，房间里没有垃圾桶，于是进去买了四个返回儿子居住的地方。爱人把垃圾桶放到各个房间，并安排他们保持室内卫生，勤倒垃圾，注意身体健康等。以后的每次大星期返校，爱人送儿子时总是将各房间打扫一遍，并鼓励他们努力学习。

2011年高考，儿子和他的同学都上了理想的大学。大学期间，每逢假期相聚，他们总是有意无意地提起高中复习那一年的生活，心情是沉重的，压力是最大的，而爱人的关爱和鼓励是他们感到最温暖的，看到整洁的房间和干净的垃圾桶是他们最为感动的事情。

现在他们都已大学毕业，有的参加了工作，有的正在读研，用他们自己的话讲：随着年龄增大，社会阅历多了，过去令自己感动的事情越发清晰了。

没想到爱人的一个举手之劳，不经意间却感动了孩子们，又给我们的新年带来了一个惊喜。

(王鹏 沈丘县)



## 情人节的玫瑰花



2月14日那天早上，打开手机，关于情人节的信息铺天盖地。我笑着摇摇头——情人节早已不属于我这个年龄段的女人了！

中午，先生和儿子回来了。小家伙提着一个黑色塑料袋，神秘兮兮地跑过来：“妈妈快看，爸爸给你买的礼物！”

瞬间心里一热，莫不是——玫瑰花？可还是很快冷静下来：每次情人节，每当我嚷嚷着要玫瑰花时，他总是说，要那个干什么，不能吃不能喝，还不如多买几个馒头呢！只好作罢。以前从来就没有过情人节，现在都老夫老妻了，再要他送花，怎么可能！

算了，柴米油盐酱醋茶，这才是最本真的生活吧，况且，真要让他花上一二百元去买一束开不了几天的玫瑰花，我自己还不舍得呢！

儿子打开袋子，小心翼翼地拿出一个东西递到我眼前——一束花！三朵蓝莹莹的玫瑰花，花瓣上喷洒着亮晶晶的碎小的银片，周围装饰着一圈洁白灿烂的满天星。好漂亮！

抬头看看先生，他正略带着涩地冲我微笑。唉，第一次送花，竟还让儿子帮忙，真是的！

“是蓝色妖姬，可贵了！讲了半天价，就这么一点儿，还要六十块呢！”他说。

“你不是说买花还不如多买

几个馒头么？今儿怎么买了，还买这么贵的花？”我调侃道。

“嗯——我把你的稿费取出来了，买了这个，还剩好多呢！”他呵呵笑了。

哦，原来如此啊！我也不禁笑起来。

可是，心底却涌起一股暖流，缓缓升起，化作几多晶莹的泪水，慢慢溢出了眼眶。

“我已经想好了，从今以后要为家庭彻底牺牲，好好照顾孩子。你就安心工作吧！”他又说道。

这话我绝对相信！接送孩子、洗衣、拖地、做饭，他样样都干，还变着花样逗我开心。

泪光莹莹中，我看到一张温柔、坚毅的笑脸，手里的玫瑰也更加娇艳芬芳了。

昨天，他写了一篇关于婆婆的长文。待我读过，他兴奋地说：“等女儿出生后，我还要写一篇关于她的文章。你、妈和女儿，你们三个是我生命中最重要的女人！”

去年，他曾写过我，感动了无数朋友。

有夫如此，夫复何求。更别提那区区几朵小花了！

女人渴求玫瑰花，实是一种对爱情的守望和等待。若无爱，再多的玫瑰花心情也不美；若有爱，即便没有玫瑰花，也天天都是情人节！

(李雅 周口经济开发区许寨学校)

## 管闲事的老王

“跃跃，跃跃，该上学去了，七点半了。”老王喊。

你听，老王开始接学生了。

跃跃爸着急地说：“快点快点，你爷爷喊你哩，你还慢腾腾的。”

“还没吃饭吗？”

“吃过了，马上就过去了。”

“好，我在大门口等着。”

……

老王，一位名副其实的管闲事之人。

老王退休在家，没有其他事，吃了上顿等下顿，整天开着他的“宝马”——电动三轮车到处转。他住在我们单位附近，总想找点事干，还担心别人不让做。刚开始，有的老师比较忙，请他帮忙接送一下学生。慢慢地，他就主动提出，替我们接送孩子，只要放心就行，只要不怕他的车子不好就行。老师们都感到不好意思，怕麻烦老王，既不沾亲又不带故的。老王却说：“那有啥哩，反正闲着也是闲着，活动活动对我也有好处，一举两得嘛。”

说起老王，还真有点来头。他当年也是一厂之长，统领几百号人，把那个厂搞得井井有条，经济效益蒸蒸日上。风里来，雨里去，任劳任怨，厂里人没有不佩服的，直竖大拇指。后来，年龄到了，退了休，回家照看孙子孙女，但过去的勤快并没有改变。他没事经常到我们单位转转，看到那些不合理的地方，常提出宝贵意见，凭借以往的关系和人缘，把在校外听到的一些意见和建议，也及时反馈到我们单位。

这就是老王，帮助别人，快乐自己。

(王在亮 太康县清集二中)